

□文/图 本报记者 杨永刚

“五一”国际劳动节是属于每一位劳动者的节日。为弘扬劳动精神,加强劳动教育,我市部分学校、幼儿园开展了劳动技能大赛、职业初体验等劳动教育主题活动,让学生们通过亲身体会感受劳动之美,致敬劳动者。

## 体验劳动之美 共享劳动快乐

### 技能大赛让劳动教育落到实处

在“五一”国际劳动节期间,金桥小学分年级开展了第二届劳动技能大赛。

彩色的泥巴在一年级学生们的巧手中不断变化形状,他们捏得特别认真,一会儿功夫,各式各样的饺子、鱼、汤圆、粽子、月饼等美食就呈现在了大家眼前,个个栩栩如生,妙趣横生。在这次活动中,学生们学会了彩泥塑形的揉、搓、接合、捏合等基本方法,他们在彩泥的世界中感受到了传统文化的丰富多彩。

劳动创新意,爱拼才会赢。面对丰富多样的水果,二年级的“造型师”们有条不紊地开始了创作。经过一番精雕细琢、摆盘修饰,平平无奇的水果在学生们的双手上“七十二变”,有了充满灵性的新面貌和造型,一盘盘赏心悦目且精美的“艺术品”呈现在眼前,且名字寓意也颇有创意,如“西”气洋洋、“莓”有烦恼、心想事“橙”等。此次比赛以水果为纽带、以创新为根本、以劳动为本质、以团结为精神,给大家以耳目一新的感觉。

巧手拌出好味道,营养搭配我知晓。三年级学生了解了食材的营养价值、凉拌菜的制作方法和注意事项后,化身小小“厨神”,运用各种食材与调味料合作制作着自己的“作品”。劳动与创新结合,学生们还取了创意十足的菜名:“绿地飞虹”“万年青”“土豆丝遇见胡萝卜”“万绿丛中一点红”……充满创意的凉拌菜,让普通的食材散发出了独特的魅力。

四年级学生开展了“创意简餐 美味无限”主题劳动技能比拼活动。小小食物中蕴藏着大智慧,看似普通的食材在小



学生们展示制作的冰激凌

“厨神”们的巧手中变身成各种美味:营养丰富的三明治、可爱美味的创意饭团、造型美观的果蔬拼盘、果甜瓜香的水果捞和冰凉可口的水果冰激凌等,展示了学生的智慧和才能。

柳絮飘飞映碧水,桃花烂漫照虹桥。五年级学生开展了美味紫菜包饭劳动比拼实践活动,明亮的教室变成学生制作紫菜包饭的主战场,红彤彤的胡萝卜条、绿莹莹的黄瓜条、香喷喷的海苔、橙黄的鸡蛋饼……丰富多样的食材令人期待无限。

评选老师纷纷感叹:每一道美食都是学生精心制作而成,全场劳动成果的展示是创作与汗水凝聚的结晶。此次劳动技能大赛的开展,不仅让劳动教育“活”起来、“乐”起来、“全”起来,学生们也在劳动实践中感知劳动、体验劳动、爱上劳动,做新时代的“劳动小先锋”。



彩泥制作出的各式“美食”



幼儿体验牙医职业

### 职业初体验让孩子们开阔眼界

为拓展幼儿的生活和学习经验,使幼儿进一步感受劳动者的辛勤付出,玉泉区第二幼儿园以“五一”国际劳动节为契机,开展了家长助教系列活动,给孩子们带来不一样的体验。

这群特别的“教师”来自不同的岗位、不同的职业,他们带着热情、细心、耐心,以“教师”的身份站在幼儿们面前,用浅显易懂的语言讲解,用直观的教具演示,以独特的视角引导幼儿们认识世界,近距离感受幼儿们的成长,并为他们的成长注入新活力。

“小朋友们,你们看我手里拿的是什么?接下来我会做一个实验。”小一班张宸瑜家长是一名环境检测实验员,她用直观的道具有易懂的实验过程,让幼儿们了解什么是空气以及哪些行为或者物质会影响空气,引导孩子们从自身做起,保护自然环境。小二班马可昕家长是一名乳品检验员,她向孩子们介绍了乳制品的营养价值及食用注意事项,并与小朋友们进行了小游戏互动。小三班王彦清家长从认识牙齿、牙齿的作用、龋齿的形成、保护牙齿等方面向幼儿们进行了讲解,并让幼儿们扮演小牙医进行职业体验,让他们更加了解牙医这个职业,知道保护牙齿的重要性。



幼儿了解公交车驾驶员职业

此外,在房地产公司上班的家长与幼儿分享了房屋的基本结构,并通过图片、视频等形式,引导幼儿认识常见的砖房、木头房、石头房等不同房屋的外形特征。身为警察的家长向孩子们介绍了不同警察的职责与分工以及小朋友遇到困难时如何正确报警,培养幼儿的安全意识。从事心理健康教育的家长通过游戏、图片展示、幼儿间相互交流等方式,让幼儿能够识别出“喜、怒、哀、惧”四种基本情绪,并学习如何疏导消极情绪。小学教师家长带幼儿们开启了“小学生的一天”,通过助教活动让幼儿们了解小学生的生活和幼儿园生活的不同,激发了他们对成长的期待和美好向往,为他们顺利进入小学奠定坚实的基础。在公交公司工作的家长向幼儿们介绍了乘车文明礼仪和安全隐患,通过生动有趣的问答互动让幼儿们知道了乘坐公交车时嬉戏打闹、乱扔垃圾、开窗探头伸手等不良行为带来的安全隐患。



学生们展示水果拼盘